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3. Punktprobaa: Koordinaten des Punkies In e Gletichung elnsetren.
Wahre Aussage: Punkt liegt drauf
Falsche Aussage: Punkt Hegt nicht draud
Sonderfall: Eine Koordinabe des Punkbes st eine Vanable:
Wieder beide Koordinaten in die Glelichung einsetzen, die
Variable berechnen.

Beispiele: a) Liegt der Punkt B{ 2| -3) auf der Parabel y = x2 - 3x + 27
e f mofd -t g 2
3 mdg=6+2
=3 =D falsche Aussage = P egt nicht drauf!
b} Aul der Parabel y = x2 - 3x + 2 legt der Punkt F{2|y.). Berechne y_!

Ve @232+ dmqd=bdd oy, =0 = P20)

4. Schaitelpunkt von Parabeln bestimmen: Die Normaiform y = x5+pa+g
gqugdratisch ergingen, dass die Scheltalform (y ={x-x)% +
w. ) entsteht. Schelielkoordinaten heraustesen. [Baksphel
giehe 1.0

5. Scheitellform in Normalform Uberflbhren:_suf der rechben Seite den Binom
ausrechnen und die Zahlenwerte addieren, 50 dass die
MNormaliorm y=x2+px+4q entsteht.

Beispiel: gegeben ist der Schaitelpunkt 5(-2|-3)

Scheitelform: yomu{ x4+ 233
Yy xd g+ 4 =3
MNarmalform: PR LIS b A |

6. Schnittpunkte mit der y-Achse bestimmen:_antweder in der Glalchung k=0
siftzen und v bergchnan aoder einfacher: aws der
Marmalferm g heraustesen (g = y-Achsenabschniet)

Bedsplele: Garade: y = 2w -4 hat den Schaittpunkt N{Q|-4)
Parabel; y o= 2x? -3 4+ 12 hat den Schaittpunkt N{O]12)

7. Schnittpunkte mit der x-Achse bestimmen: in der Funktionsgleichung vy = 0
getzen. ES entsteht bei Parabeln eine quadratische
Gleichung die man entwader mit guadratischer Erganzung
oder mit der Mitternachtsformel kast. {Zwel Losungen, eine
ader keine maglich!!)

Biispicie: a) Garade: Wom 2N -4
0= 2%=4a |+4
2% w4 | 12
ioE 2= M2I0)

b} Parabel: yom - 3x = 10
by el ey g d W)

w 4524157 £ 10 n 154 1225 = 15495
:-:.-:I?r+35- & =1 Hullslﬂﬂl H:{EID}
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8. Abstand von 2 Punkten bestimmean: In der Zeichnung belde Punkte miteinander
verbinden. Diese Strecke 15t die Hypotenuse eines
rechtwinkligen Drefecks, bei dem die Linge der Katheten
it den Koordinaten der bekden Punkte bestimmt werden
kannen. Dann Pythagoras!

Beachio: Als L&ﬂgﬂ"u!""lhl!ﬂ kalne o -EI'IQEEHEI'I- sSondam
Lﬂ:f‘lgEﬂEH'lhE”EI'l LE!

Beispiel: Abstand der Punkte P[=2]-2) und Q(2|1):

1 Qi2i1)
LT it P und Q und den Koordinatenlinien ein
rechiwinkliges Dreleck biden, Malle ablesen,
1 * dann Pythagaras!
] .ﬁ"l 1 £]
PR T TR TR T =
P(-2]- [
L

9. Aufstellen von Funktionsglelchungen:
a) bei Geraden
1.Maglichkeit: Steigung und y-AA ist gegeben:

Beispiel: m = -4 und y-AA = 5
Da in der Normalform der Geradenfunktion y = mx + b das b ja der y-AA ist, kann man
dort sofort m und auch b elnsetoen,

Alsp: y = -4x + 5

2. Miglichkelt: Steigung und ain Punkt ist gegeben:

Beisplel: m = -4 und P{11-3);

Auch hler kann man sofort m wieder einsatoen, aber auch die Koordinaten des Punktas, b
Bleibt als einzige Varable Obrig wnd kann berechnet werdin:

Algg: -3 = -d.l+b=be]l=y=-d + 1

Oder: Einselzen in die s0g. Punkt-Steigungs-Form der Formelsammiung:

Fhmdetl = _.ﬂ-.-f_'.!:ia_:' = A1) = y+3 =y = -adx + 4 - T = -4y 41
i-x, x=1

3. Miglichkeit: Zwel Punkte sind gegeben

Beispial: P{-2]4) und Q(8]-&):

Man setzt die Koordinaten der Punkte nachelnander in die Normalform y = mx + b ein.
Mamn erhdlt dana zwei Gleichungen mit den Varablen m und b, dis man mit den
bekannten Verfahren {in diesem Fali am glnstgsten das Subtraktionsverfahren)
berechnen kann {oder 2-Punkte-Form der Formelsammiung verwenden!):

Fi=2|4): 4 = m(-2} + b |({-) (Oberse Gleichung von deér unteren abziehen!)
Qf3]-1): 6 = mf + b
=10 = 10m o R

= m= =}

= bed+ims=d4d+ 2{-1) = F (= obire Gleichung, umgestellt nach b)
Dipse Waorte glnsetamm in ¥y = mx + b erglbt als Losuigs
netzwer
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b) Bei Parabeln
1. Miglichkeit : Scheitel ist gegeben

z.B.: 5(-2|-3): enbtweder in die Scheitelform v = (X-%:)2 + ¥, einsetzren und den Binom
dann ausrechnen und zZusammenfassen:

Yo (K+2)2-FI m ¥ 4 4% 4+ 4= 3= w2 4 4% &1

ader laul Formeisammiung: #l -.§|.-:||- f{- |;a|r.¢: -g:--.ﬂ:p- 4 und
& 47 : h
ﬂ-T=-3=:-q=-a+T=1 dlen: vy = X% 4 4x +1

2. Méglichkelt: Zwel beliebige Punkte sind gegoben {konnen auch die
Achsenschnittpunkbe selin! )z

Dann so vorgehen wie bel der Geraden (4.0, 30 Mgl k), also die Koordinaten der Punkbe
Jjewells in die Normalform y = 27 + px + g einsetzen, emibt awel Glelchungen mit den
Varablen p und q, dann Subtraktionseerfahren, p bzw. q ausrechnen und In

y = x¥ +px -+ q alinsetien,

Baisplal; P{-2]-2) und Q(2[6):

Koardinaten von P ginsetzen in y = %% + px + q: 2= -2 +p(-2)+q
-2=4-2p+q | +2+2p-q
2p-q=6 (1)

Eaordinaten von O eingalZen in y = X3 + px + g! E=21 4 p2+ 04
6w 4 2p +q
2w 2p 40
q=2-2p ()

T com—
L) ]
=

]

Glelchung (2} in Glelchueng (1) einsetzen: 2p=(2-=2p) = 6
p=2+2pm=b

-l'-|F1 = R

p=i
mit Glelchung (2): Qu=2=-22m= 2
Glelichung der Parabel; ¥ iy -d

Vortell der Aufgaben mit Funktionen:

Man kann In der Zeichnung sefort nachprifen, ob man fchtig gerechnet hat, Wenn kelne
Zeichnung verlangt ist: Aul dem Konzepipapler trotzdem aine anfertigern!

netzwerk zur Vollversion
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Aufgaben

Aufgabe 1:

Die Parabel (p.) ¥ = -0,5x2+4 schneidet die Parabel {p:) ¥ = %x?-2x+2 in den
Punkten A und B.

a) Bestimme die Koordinaten des Scheitelpunkts von py!

b) Zelchne beids Parabeln in ein Koordinatensystem (1 LE =1 cm)!

c) Berachne die Koordinaten von & und B!

d) Bestimme rechnerisch die Funkticnsgleichung der Geraden durch A und B?

¢) Barechne die Linge von AB!

a) Scheital von p;: b) Zalkchnung:

&m schnelisten mit dar Formalsammilung:

e B
t=-F= -l

e Proa 2 a4
O | 4_2 3 =2+1=1
= 5:{1]1)

¢) Koordinaten der Schnittpunkte:

Funktionen gleichsetzen:

s
¥ w2 om =50 b g | 3
i "
2k 0,5 =k 2 =d =m0
1,553 - 2% =2 = 0 | grofe Lésungsforme! {wegen 1,5)!
24 -2 -415-(-2) 2:44r12 214
2.5 A 3 S 3
2+4 .
Schnittpunkt A; x, = 3 =2 und =2 -d-F+2=4, alsa: ALZ|E)
Schnittpunkt B! x; = Ef - i -07 und yya (-0 -2.{-0,7)+ 2239, alsa: B{-0,7}31,9)
d}) Gleichung der Geraden durch & und B:
z.B. mit der 2-Punkteform dir Formelsammiung;
P=Ypmaa=yi V-2 J39-2 _ y-2 ‘L3 ¥-=2 . r .
oo oy ey ot e e 1 s e - g Sl et e

R e

__z —
e) LEnge von AB: AB =(2+0,7)2+(39-2)2 =AB = 2,724+197 - 33 LE
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